"能取得这一历史性的成绩,要感谢我们 的中国伙伴的大力支持。"派拉蒙影业总裁布 莱德·格雷在7月8日的新闻发布会中向媒 体们说道,"我们对中国的观众,乃至世界的 观众对于《变形金刚》和导演迈克尔:贝的热 情的支持,感到万分荣幸。我们与中方团队所 建立起的新合作关系,是一种值得骄傲的资 源,我们期待未来跟他们再次合作。"派拉蒙 影业是《变形金刚 4:绝迹重生》的制片商。格 雷的这一番赞美之词可不仅仅是场面上的客 套话。7月的首周周末,美国电影市场遭遇独 立日假期票房 26 年来的新低, 仅收 1.185 亿 美元,而《变形金刚4》则在其中位列末位。

#### 厌倦科幻大片的老美

今年6月27日、《变形金刚4:绝迹重生》 登陆中国各大影院,这是《变形金刚》系列电 影首次全球同步上映。这部好莱坞大片在上 映之前,在中国就有了十足的噱头-是片中将添加大量的中国元素。果然, 李冰 冰、吕良伟、邹市明等中国演员,蛋白粉、牛 奶、汽车甚至鸭脖等国产品牌频频亮相,让人 目不暇接。机器人打斗的场地更是不停地在 香港、北京、重庆等地变换。

更让人应接不暇的是影片猛蹿的中国票 房数据,《变4》自上映以来,每日都以近亿票 房翻新,上映之初就以1.7亿元票房成绩,率 先打破首日票房纪录;又以仅仅一周时间,突 破10亿元票房大关,成为史上最快破10亿 的影片:7月7日、《变4》的票房已经超过14 一举打破 2010 年上映的《阿凡达》的 13.78 亿元的票房纪录,成为目前中国内地最 高票房纪录保持者。

与在中国市场空前火爆相对应的是《变 4》在北美市场前所未有的失利。"影片的特效 非常惊人,但是很多夸张的场景是不必要的。 相较之下,叙事显得非常不足。影片还有大量 令人厌烦的植入广告,这种空洞虚无的片子 首国要启居然还有1亿.真是不可思议。"在 首周票房居然还有1亿,真是不可思议。 电影评论网站"烂番茄"上一位影评人写道。 在这个网站上、《变4》仅获得17%的好评度。

《变4》在北美首周票房收获为1.38亿美 元,远不及中国票房。更为可怕的是,影片第 二周的票房狂跌 60%, 仅收获 3000 多万美 元。截至7月6日,北美市场收获1.75亿美元

# 好莱坞大片本土失意

的票房成绩。而纵观《变形金刚》到《变形金刚 3》, 北美票房的收获分别为:3.1 亿、4 亿、3.5 亿美元、《变4》有可能最终成为《变形金刚》系 列中,北美票房收入最低的一部

今年6月北美票房的最大黑马是根据畅 销小说改编的小清新爱情电影《星运里的 错》,该片在没有使用任何明星、也未大规模 宣传、投资仅1200万美元的情况下,北美票 房已接近1亿美元。而同期上映、由汤姆·克 鲁斯主演的科幻大片《明日边缘》在北美才收 获 7000 多万美元。

#### 趋于饱和的北美票房

不讨《明日边缘》在中国市场依然受到追 捧,票房已超过4亿元人民币,获得票房口碑 双赢。中国动辄几亿人民币的票房已经不能 仅用中国观众喜欢看好莱坞大片来解释了 中国的电影市场在过去十年的大发展在全世

十年之前的2004年,中国市场的年票房 约为15亿元人民币,银幕数不足2500块,分 别大致相当干北美市场的 1/40 和 1/15-美国的年票房和银幕数很早就到了100亿美 元和 40000 块这个量级。2014 年,中国的年票 房有望达到 280 亿元人民币、按照目前的汇 率约45亿美元,已经接近美国市场的一半; 银幕总量已经突破 20000 大关, 已经到了美 国的一半。中国在2012年已超越日本成为仅 次于美国的世界第二票房大国,并预料在 2020年前将成为世界第一,从而成为美国电 影业至关重要的市场。

不仅是中国, 韩国和俄罗斯等国电影市 场的成长也非常迅速。俄罗斯票房在2012年 增长了近20%,而像《冰河世纪4》在俄罗斯 收获了5千万美元的票房,超过电影预算的

2013 年好莱坞影片在全球的票房达 359 亿美元,其中的250亿美元来自美国以外的 国家和地区,占到了票房总额的70%,而在 2009年时,这个比例还是64%,而再往前的 2000年, 这个数字为53%。

相较之下, 近年来北美电影市场给人们 带来的惊喜一点都不算多。北美一年的票房 收成如何,很大程度上都要指望5月初到8 月底的暑期档。然而,今年的北美票房一点也 不招摇。截至7月上旬,北美暑期档票房收入 23 亿美元,较去年同期的28 亿美元收入有5 亿的差距,下滑近20%,面对"冷静"的北美市 场,巫婆、机器人乃至超级英雄亦无能为力。

#### 愈发"严肃"的好莱坞

好莱坞的制片商们让一些影迷失望的 是,他们近年来的作品很少全力投入于精致 的叙事上, 而是投入到宏大的场面和夸张的 特效上。至此,这并不让人觉得奇怪。越来越 "外向"的好莱坞为了迎合非英语国家观众的 观影需求,都将注意力放在了场面、造型等形 式上。毕竟,要通过字幕来观赏一部情节复 杂、对话"晦涩"的"高智商"电影不是一件容 易的事情。而好莱坞充足的资金、技术、演员 等资本,使其能生产出其他国家最不能生产 出来的科幻大片——这也是科幻巨制在世界 畅行无阻的一大原因。

不过,与这种情况相反的是,好莱坞现在 拍的喜剧片越来越少了,原因可想而知-不赚钱。根据市场研究机构 Nomura 日前公布 的数据,在2010年至2014年这5年期间,喜 剧片在各大电影公司所占的权重呈明显的下 降趋势。其中,在福克斯电影家族中,喜剧片 的比例从46%猛跌至8%,而迪士尼做得更彻 底,今年压根儿就没打算拍喜剧片。

美国电影在中国收获的票房中,有10% 来自喜剧片,44%来自动作片。而这两个数字 在美国分别是 25%和 36%。另外,数据还显 示,好莱坞电影在2004到2013年每部电影 的平均毛利率最高的是动画片(52%)和动作 片(40%),而喜剧片则居末(22%)。"太多对话 的喜剧不利干翻译, 美式幽默往往也不能为 亚洲或欧洲部分国家的观众所理解。"美国影 评人马特·辛格耸了耸肩,"好莱坞变得越来 越'严肃'了。

"通过贩卖美国梦赚钱的日子已经屈指 可数了。"德国影视制作公司 X 影视的斯蒂 芬·阿恩特说道。阿恩特是 2012 年上映的电 影《云图》的制片人之一,这部影片改编自大 卫·米切尔的同名科幻小说。影片由六个故事 构成,这六个故事场景分别为 1849 年的南太 平洋、1936年的苏格兰、1973年的美国、2012 年的英国、2144年的新韩国及 2321年至 2346年未来人类文明重生的夏威夷。影片主 题是"灵魂转世"题材。"好莱坞现在的趋势是 拍更加多元的电影,像《阿甘正传》那样具有 美国精神的影片已经变得越来越少了。"同样 在关注这一现象的汉考克表示。

好莱坞影片《云图》依旧是一部"墙内开 花墙外香"的电影。不过它在一些亚洲国家遇 到审查问题使其更受瞩目——影片在一些审 查机制下,被删减了长达40分钟的戏份。好 莱坞向外国的审查机制"妥协",甚至主动"迎 合"的行为越来越多。而对于这一问题,《阿凡 达》导演卡梅伦的表态最为官方也最为典型: '这个市场(中国)很重要。我会做些必要的工 作,以让这个国家成为我的影片的重要市场, 我会遵守这个市场的内部规则。

显然,好莱坞不断往外走的趋势,一部分 也源于美国观众对好莱坞的"抛弃"。 内人十对这一往外走的趋势保持乐观,认为 欣欣向荣的海外市场是好莱坞的安全网,让 处于被国内观众嫌弃的瓶颈期的好莱坞依旧 能维持它的繁荣。而一些美国影迷也并不担 心自己不再受好莱坞待见,因为"在最差的情 况下, 我们也能在丰富的独立电影或其他小 成本电影中找到美国精神。"一位影迷说道。

摘自 2014 年 15 期《看世界》

## 吴昌硕评传 🥡

#### 6. 芜园春秋师友情

吴昌硕和他的父亲落脚在县城东面偏北 的桃花渡畔, 他们先是盖起了相当简陋窄小 的茅屋,借以安身立命。吴氏父子毕竟家学渊 源,且又有诗人气质,为此,为此陋室起名为 "朴巢"与"篆云楼"。然后在荒烟蔓草、野鼠出 没的土地上除草剔石,挥汗开垦出了一片不 大的田地,在上面种植蔬菜瓜果。在解决了最 基本的生存条件后,父子俩又在屋前开出了 半亩大一点的园子,移植了安吉特多的翠竹, 引种了兰花、梅花,栽下了芭蕉、菊花及藤本 的葫芦等,从而使这里展现了一片青芜郁勃 的生机, 弥散出温馨宜人而雅致明丽的田园 风光。因此,吴昌硕将此园名为"芜园",并自 号"芜青亭长",还将自己的居室名为"饭芜青 室主人"

切莫要小看这景色朴茂野逸,条件艰苦简 陋的芜园,这对年青的吴昌硕来讲,是他凤凰 涅槃之地, 也是他亲手打造的一块直正属于他 的精神家园,在此奠定了他一生的根基与日后 的辉煌。可惜的是芜园后来在日军发动的侵华 战争中毁于兵燹,遗址上仅有界石一块,伴着 春光秋色、清风明月,"芜园只有寒芜菁",展示 着一位艺术大师曾经的青春岁月

在芜园的日子里, 吴氏父子的生活尽管 是清贫而拮据的,但环境却颇为安静清逸,生 计也有了最低的保障,粗茶淡饭,自给自足。 于是,吴昌硕开始了真正的耕读生活与艺事 平日里,除了种地灌园外,他就沉湎于 读书及金石书画。不久,父亲吴辛甲在乡亲们 的介绍下娶了继室杨氏,重组了家庭。杨氏是 安吉孝丰人,时年30多岁,她的丈夫及孩子 也不幸死于洮难涂中, 两个天涯同命鸟生活 在一起,安抚着曾经的创伤,杨氏为人更厚纯 朴,和善勤劳,对吴氏父子多有照顾,尤其是 十分关心吴昌硕瘦弱的身体, 对他的学业及 从艺也颇为支持,呵护有加,视同己出。

转眼春去秋来, 芜园的菊花开得金灿灿 时,安吉县举办了恩科乡试,即在同治四年乙

丑(1865)补考咸丰庚甲(1860)科的秀才,吴 昌硕在老师潘芝畦的再三催促下,又一次进 人了安城的贡院应试,由于平时学业扎实, 即使在战乱逃难的途中,他也利用一切时间 看书钻研,因而又一次金榜题名。当时的社 会现实是:一场大的动乱刚过去,百废待兴, 这种所谓的恩科乡试不过是粉饰太平, 并无 多大的实际意义。

吴昌硕在芜园的四年多时间里, 正是他 青春期中最成熟、最具活力的时期,况且安城 又是当时整个安吉县的文化中心, 他在这里 拜师交友、书画雅集、金石鉴赏、诗文唱和,初 步形成了他求学问艺的第一个师友群体及打 造了他书画金石的第一个发展阶梯。

综观吴昌硕的一生,他十分注重师友之 情与艺坛之交,这就是中国传统文人所推崇 的"书画缘,金石契"。而在"芜园"期间,吴昌 硕所敬重的师长首先是潘芝畦, 他对吴昌硕 来讲是起着精神导师与从艺引路的作用。潘 为人纯朴真诚,随和潇洒。颇有文学造诣,工 干诗文,亦擅长绘画,尤善画墨梅,气势郁勃、 飞白酣畅,高古清逸。吴昌硕对这位潘先生是 很守弟子礼的,潘喜好喝酒,吴力所能及地在 芜园以清酒蔬果相待, 正是在无拘无束的对 饮中,潘先生给他讲诗文、授艺理、谈人生,对 吴昌硕起着思想启蒙的作用。而吴昌硕的朴 实、勤奋、睿智,使这位先生也颇器重并看好 这位弟子。他时常趁着酒兴,给吴昌硕挥毫泼

吴昌硕的一生除了主要致力于书画金石 外,用功甚勤、下力甚多的就是写诗。他一生 所写的诗构成了他个人和那个时代的诗史, 真实生动而细腻全面地展示了一代艺术大 师和画坛领袖的从艺探索和人生历程。可以 这样讲,吴昌硕本质上是位诗翁,他是以诗 性精神来从艺的,从而在他的书画金石中能 迸发出如此巨大的创造力和如此睿智的创 新性。然而,吴昌硕一生诗文的功底,无疑是 在芜园奠定的,而授其诗法的,即是安吉人 氏施旭臣,名浴升,又字紫明。施有着精深而 全面的文学造诣,上窥汉魏、六朝古风,下探 唐宋元诸家。施常与吴在芜园漫步时,即兴 出题请吴作诗,以锻炼吴的诗思敏捷。吴学 诗也颇勤奋,时有新作,也必请施指教改削, 甚有得益。

### 9.亚健康自查

生活习惯病, 顾名思义是因为生活习惯 所引起,一般都是一段时间(短则半年、长则 数年)后才会发生。长时间累积造成的疾病, 当然也需要一段时间进行治疗与康复。也就 是说,治疗只能快速化解病痛感,实际的复原 绝对要依靠身体的自愈力,而自愈力的恢复 必须靠改变生活习惯才行。

举个例子来说,高血压的病患服 药控制血压后,一般在日常生活中仍 然必须持续服药,即使血压获得控 制,可减少用药量,但是在没有服药 时血压还是容易失控。主要是因为最 根本的问题未被改善,多数患者还是 用当初"致病的生活习惯",对待现在 "急需治愈的身体"。许多癌症患者在 连串积极的手术、化疗、放疗后,医 师虽仍嘱咐要过规律的正常生活,但 有太多病患只要恢复了-一段时间自 己认为的"正常生活"后,约有九成的 患者还是会再度复发,而不得不回到 医院治疗。原因和前面所说的一样, 因为病患自己认定的正常生活,本身 其实就是有问题的生活方式。在病症 的治疗过程中, 虽然新时消除了病痛 或病灶,但是这种原先让你生病的生活习惯,

非但没有改变身体状况,反而会让病患很快 地又陷入疾病的复发或转移等问题。

在生活习惯中,饮食扮演着举足轻重的 角色,吃对食物就是在改变身体,所以生病的 人最应该做的就是改变自己。也就是说,身体 坏了,只能靠吃让身体好起来。当身体好起 来,就表示你的自愈力恢复了,各种病变才能

根据世界卫生组织统计,全球有超过四 分之三的人口都处在亚健康状态, 出现长期 慢性疲劳、饮食失调、营养不均衡、运动量不 足、压力过大、睡眠品质差、滥用药物、身体代 谢效率慢、排毒功能不佳、过多毒素累积体内 等症状。多数人一开始只是感觉身体不适,像 是厌倦、疲劳、精神不佳、腰酸背痛、记忆力变 差、不时忘东忘西、情绪紧张、暴躁、失眠、便 秘或腹泻等,这些现象都是身体散发出来的 亚健康警报。当初我面对工作压力时,一头稀 疏的白发及慢性疲劳的症状, 就是身体给我 的警报。如果忽视这些警报,任由健康继续恶 化,最后就会导致高血压病、糖尿病、肾病等

世界卫生组织研究发现,人体健康的60% 取决于日常的生活习惯。以下我列出的生活状 况,可试着勾选出符合你的生活状态,以检查 自己是否已经成为高危险的亚健康人群。

亚健康自查表: □工作忙碌,身心压力

大: □长时间坐在办公桌前使用电 脑;□喜欢瘫坐在沙发上,离不开电 视;□熬夜晚睡,有时还会失眠,睡 眠品质不佳;□每天早上起来,总是 有睡不饱的感觉;□整天精神不济, 有打不完的哈欠;口没有运动习惯, 身体活动量明显不足;□三餐老是 在外吃, 蔬果摄取不足: 口爱吃肉 类,尤其是脂肪较多的红肉,如牛 肉、猪肉、羊肉;□爱吃重咸、重口 味、腌渍、辛辣的食物;□爱吃烧烤 及油炸食物,如炭烤肉、鸡排、薯条、 汉堡、咸酥鸡;□爱吃精制加丁食 品,如香肠、火腿、肉干、糕点、零食、 饼干;□爱喝含糖饮料、汽水以及酒 精饮料。

以上的饮食及生活习惯, 如果 符合五项情况,表示你已成为疾病的高危险 群。就算"只"超过三项,我也强烈建议,你要 开始利用太极饮食养生法调整生活方式了

在医疗发达的时代, 大多数人都认为医 生是万能的,只要一生病就想到找医生,总觉 得看病吃药之后身体就会好起来。我在看病 的时候遇到的病患,大多只想找医生开药,却 很少有人愿意正视自己的饮食及生活习惯。 事实上,我们每个人从小到大,生病的次数多 到数不清,身体仿佛就像一个"会走路的药 罐",日积月累,对身体或多或少都会造成负 面影响。其实,人体发生病变,医师与药物只 是从旁协助复原,真正恢复健康的能力其实 就潜藏在我们体内。有人经过药物治疗,但恢 复仍然相当缓慢: 有人生病, 却可以不药而 愈,关键就在于自愈力。自愈力是人体与生俱 来的自我修复及治愈疾病的能力,人类被创 告的同时,除了有一套能够抵抗疾病的免疫 系统外,当身体组织或细胞受到伤害时,体内 会出现一连串自我修复的机制。

